

COMUNICAT

Poziția APR în legătură cu dezbaterea publică privind agresivitatea în școală

În ultimele zile, s-a discutat amplu în spațiul public despre cazul de la Colegiul Național „Ion Creangă” al profesoarei rănite de un elev. În mod previzibil, cazul a stârnit emoții proporționale cu gravitatea știrii, uimire și indignare. Asociația Psihologilor din România condamnă fără echivoc astfel de conduite agresive; suntem convinși că legea își va spune cuvântul, așa cum este normal să se întâmple.

Au fost însă vehiculate și propuneri de măsuri care, în baza cercetărilor din literatura de specialitate, au fost demonstrate ca fiind ineficiente și pe care le considerăm mai degrabă un reflex autoritarian, centrat pe pedepse aspre și „toleranță zero”, precum excluderea și școlile de corecție (măsuri despre care știm că sunt ineficiente și că pot avea efecte dăunătoare, precum, paradoxal, creșterea comportamentelor agresive, marginalizarea și afectarea sănătății mintale). Consensul științific actual recomandă, dimpotrivă, centrarea pe prevenirea și gestionarea eficientă a agresivității în mediul școlar.




În acord cu studiile empirice și ghidurile de bune practici emise de instituții profesionale de referință la nivel internațional, precum Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și Asociația Psihologilor Americani (APA), menționăm următoarele măsuri bazate pe dovezi științifice pentru a facilita un mediu sigur, respectând demnitatea umană și dreptul la educație al fiecăruia. Încurajăm decidenții să promoveze aceste măsuri prin proiecte de lege, gândind politici publice cu șanse reale de a funcționa. Suntem convinși că problema aceasta poate fi rezolvată, dar că nu va fi rezolvată prin reflexe conservatoare și prin întoarcere în timp.

Raportul APA: <https://www.apa.org/pubs/reports/zero-tolerance.pdf>

Ghidul OMS: <https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/324930/9789241515542-eng.pdf>

Cum se abordează problema violenței în școli în mod științific, conform Organizației Mondiale a Sănătății?

Spații de implementare

	ACȚIUNI DE BAZĂ (LA NIVELUL ȘCOLII)	ACȚIUNI EXTINSE (LA NIVELUL JUDEȚULUI/LA NIVEL NAȚIONAL)
SECȚIUNEA 1  Noțiuni de bază: Dezvoltați leadership, politici școlare și metode de coordonare	<ul style="list-style-type: none">✓ Creați o echipă de coordonare la nivelul școlii pentru a aborda violența.✓ Consolidați cunoștințele și abilitățile echipei coordonatoare.✓ Dezvoltați o politică școlară care condamnă violență și care este aplicată în mod echitabil pentru toată lumea.✓ Elaborați un plan de acțiune.	<ul style="list-style-type: none">✓ Faceți din prevenirea violenței o parte esențială muncii de zi cu zi în școli și lucrați pentru construirea unei culturi școlare care nu tolerează violența.
SECȚIUNEA 2  Colectați date despre violență și monitorizați schimbările în timp	<ul style="list-style-type: none">✓ Utilizați datele din sondajele existente (sau dacă nu există, creați-le) pentru a crește înțelegerea despre unde, când, cum și de către cine sunt realizate acte de violență✓ Stabiliți un sistem de evidență pentru incidentele violente și răspunsurile școlii la acestea.✓ Asigurați-vă că datele sunt păstrate confidențial în cadrul școlii.	<ul style="list-style-type: none">✓ Includeți întrebări care măsoară violența în sondajele școlare existente și un Sistem Educațional Informațional de Management (SEIM).✓ Efectuați sondaje pentru a evalua amploarea, violența, unde și când au loc aceste acte, caracteristicile celor implicați și percepțiile despre violență.
SECȚIUNEA 3  Preveniți violența prin activități bazate pe curriculum	<ul style="list-style-type: none">✓ Testați strategiile de prevenire a violenței bazate pe dovezi la scară mică, de ex. într-o clasă. Strategiile care s-au dovedit a fi eficiente includ:<ul style="list-style-type: none">○ Dezvoltați abilitățile de viață ale copiilor○ Învățați elevii comportamente sigure și modalități prin care se pot proteja de abuz○ Provocați și transformați normele sociale, culturale și de gen care justifică violența și promovați relații egale○ Abordați factorii de risc pentru violență (alcool, droguri, rezultate școlare scăzute)	<ul style="list-style-type: none">✓ Dacă evaluarea constată că strategiile testate de prevenire a violenței au fost eficiente în reducerea violenței, luați măsuri pentru extinderea acestora:✓ Extindeți strategiile eficiente la alte clase/clase din școală✓ Împărtășiți modelul dvs. cu alte școli✓ Prezentați-vă modelul și propuneți cu Ministerul Educației integrarea acestuia ca parte a curriculumului

Cum se abordează problema violenței în școli în mod științific, conform Organizației Mondiale a Sănătății?

Spații de implementare

	ACȚIUNI DE BAZĂ (LA NIVELUL ȘCOLII)	ACȚIUNI EXTINSE (LA NIVELUL JUDEȚULUI/LA NIVEL NAȚIONAL)
SECȚIUNEA 4  Lucrați cu profesorii despre valori și convingeri și instruiți-i în disciplina pozitivă și managementul clasei	<ul style="list-style-type: none">✓ Pregătiți profesorii în disciplina pozitivă și managementul clasei.✓ Creați mecanisme de sprijin reciproc pentru profesori.✓ Consolidați suportului managerial pentru profesori.✓ Abordați și transformați credințele sociale, culturale nocive și stereotipurilor de gen ale profesorilor	<ul style="list-style-type: none">✓ Integrați instruirea cu privire la disciplina pozitivă, managementul clasei și stereotipurile sociale, culturale și de gen în formarea inițială a profesorilor.
SECȚIUNEA 5  Răspundeți la violență atunci când aceasta se întâmplă	<ul style="list-style-type: none">✓ Pregătiți profesorii și personalul școlii pentru a recunoaște violența✓ Pregătiți profesorii în gestionarea situațiilor unde copiii le spun că au experimentat violență.✓ Tratați imediat incidentele violente, folosind metodele învățate de profesori✓ Training, de exemplu disciplina pozitivă și managementul sălii de clasă✓ Dacă mecanismele de trimitere nu există la nivel de școală, asigurați-vă că sunteți informat despre furnizorii de servicii disponibili✓ Instruiți părinții să recunoască și să întrebe în mod corespunzător despre violență copiii expuși violenței	<ul style="list-style-type: none">✓ Consolidați metodele de raportare sigure și adaptate copiilor.✓ Dezvoltați și consolidați adecvat metode de trimitere pentru victimele violenței care au nevoie de sprijin suplimentar.✓ Monitorizați eficacitatea metodelor de raportare și trimitere.
SECȚIUNEA 6  Revizuiți și adaptați clădirile și terenurile școlare	<ul style="list-style-type: none">✓ Implicați elevii și personalul în identificarea zonelor predispuse la violență (inclusiv drumul spre și de la școală) și găsiți soluții practice în aceste domenii.✓ Revizuiți aspectul și caracteristicile clădirilor și terenurilor școlare și identificați zonele care ar putea fi îmbunătățite.✓ Asigurați-vă că școlile au toalete curate, separate pentru băieți și fete.	<ul style="list-style-type: none">✓ Asigurați-vă că bugetul anual include o linie bugetară pentru îmbunătățirea infrastructurii fizice a școlilor cu scopul de a spori siguranța copiilor.

Cum se abordează problema violenței în școli în mod științific, conform Organizației Mondiale a Sănătății?

Spații de implementare

	ACȚIUNI DE BAZĂ (LA NIVELUL ȘCOLII)	ACȚIUNI EXTINSE (LA NIVELUL JUDEȚULUI/LA NIVEL NAȚIONAL)
SECȚIUNEA 7  Implicați părinții în activități de prevenire a violenței	<ul style="list-style-type: none">✓ Mentineți părinții implicați și informați cu privire la activitățile de prevenire a violenței și politicile școlare privind comportamentul violent.✓ Distribuiți mesaje despre cum pot părinții sprijini învățarea pentru copilul lor.✓ Invitați părinții să participe la coordonarea comitetelor de prevenire✓ Creați conștientizare pentru părinți cu privire la cum să recunoască violența și cum să întrebe în mod corespunzător despre violență.	<ul style="list-style-type: none">✓ Extindeți programele parentale și colaborați cu părinții pentru a îmbunătăți abilitățile-cheie de parenting și pentru a încuraja strategiile non-violente pentru a face față comportamentelor provocatoare.
SECȚIUNEA 8  Implicați comunitatea în activități de prevenire a violenței	<ul style="list-style-type: none">✓ Participați la organismele de coordonare multisectoriale, cum ar fi comitetele comunitare de prevenire a violenței.✓ Implicați membrii comunității în comitetele de coordonare ale școlilor și elaborarea politicilor și codurilor școlare de conduită	<ul style="list-style-type: none">✓ Dezvoltați parteneriate cu organizații comunitare, agenții sau servicii care sprijină activitățile de prevenire a violenței, inclusiv cluburi after-school.✓ Deschideți școala ca un loc unde se pot desfășura activități comune ale comunității.
SECȚIUNEA 9  Evaluati activitățile de prevenire a violenței și utilizați dovezile pentru a vă consolida abordările	<ul style="list-style-type: none">✓ Decideți asupra unui set de indicatori de rezultat, folosind cadrele de indicatori existente acolo unde este posibil, care vă pot ajuta să înțelegeți dacă acțiunile dumneavoastră de prevenire a violenței au avut succes și includeți aceste măsuri în activitățile de evaluare.	<ul style="list-style-type: none">✓ Colaborați cu instituții academice sau alți parteneri pentru a stabili dacă activitățile de prevenire a violenței funcționează.✓ Inclueți indicatori de rezultat privind eficacitatea măsurilor de prevenire a violenței în sistemele mai ample de monitorizare și evaluare care colectează date despre violență și răspunsul la violență în școli, de exemplu prin sondaje care sunt efectuate în mod regulat.